

# EL OBRERO

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA EN ELCHE  
Y DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Elche: Número suelto, 10 cts. Un mes, 50 cts.  
Resto de España: Trimestre, 2'00 ptas.  
Extranjero: Trimestre, 2'50 ptas.

Aparece semanalmente  
Toda la correspondencia al Director  
No se devuelven los originales

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)  
Paquete de 50 ejemplares, 2'00 pesetas.

## Principios elementales de la asociación

Hay todavía muchos trabajadores que no han comprendido bien la importancia y las dificultades de la asociación obrera. Primero, desconfían de la eficacia del principio societario; según ellos, todos son obstáculos para conseguir las más insignificantes mejoras materiales o morales; después, cuando alguna arbitrariedad del patrono los impulsa a inscribirse en la Sociedad de su oficio, sienten impaciencia para reclamar más salario, mejor trato, más higiene en el taller, menos horas de trabajo, etc.; y si no se los secunda en sus deseos, tratan de conservadores a sus compañeros más antiguos en la organización, y hasta de vendidos a la burguesía. ¡Se han asociado para algo, dicen, y no solamente para dár dinero!

Pues bien; aunque parezca un poco absurdo en estos tiempos, hay que propagar entre esos camaradas los principios elementales de la asociación, porque todo eso, en la mayoría de los casos, es ignorancia, no mala fe.

Hay que hacerles comprender que si bien la Sociedad de resistencia es el resultado lógico del sistema económico capitalista y de la evolución industrial, no es, ni mucho menos, un instrumento ciego ni infalible para la conquista de nuestras reivindicaciones; que si queremos obtener de la asociación la eficacia indispensable para los fines perseguidos, ha de reunir la misma un mínimo de condiciones que nadie le podrá dar, sino los trabajadores mismos.

El primer beneficio que el obrero puede esperar de la unión con sus camaradas no debe ser el mejorar inmediatamente sus condiciones de trabajo, sino el que no empeoren; porque si no tiene todavía potencialidad la Sociedad para lo último, mal puede tenerla para lo primero. Contenida la ofensiva patronal, puede pensarse en recabar mejoras morales y de carácter económico; pero no apoyándose sólo en la razón, pues ésta casi siempre estará de nuestro lado, sino en los medios y en las condiciones que la Sociedad reuna para el mejor éxito en la demanda.

Para que los trabajadores, en sus

## Partido Socialista Obrero

COMITÉ NACIONAL

Madrid 18 de Noviembre de 1926

A todas las secciones que integran el Partido

Estimados camaradas: Como habreis leído en nuestro querido diario «El Socialista», se ha reunido el Comité Nacional del Partido para tratar sobre la conveniencia de celebrar un Congreso extraordinario en el que habría de fijarse la conducta a seguir por los afiliados al Partido en caso de que pudieran resultar elegidos miembros de la proyectada Asamblea Nacional, en representación de la clase obrera.

Por unanimidad se acordó convocar este Congreso extraordinario una vez sea conocido el texto del decreto creando dicha Asamblea, aun cuando con posterioridad al de la Unión General de Trabajadores, facultándose a la Comisión Ejecutiva para que realice los trabajos preparatorios de nuestra reunión nacional.

A este efecto nos dirigimos a vosotros para que en previsión de que el plazo que transcurra entre la publicación del Decreto y la convocatoria de elecciones sea muy corto, procedais a tomar todas las medidas oportunas a fin de procurar enviar delegados directos al Congreso, procediendo a la designación de los mismos que hayan de representar a esa organización.

Los artículos de la Organización General del Partido relacionados con la representación en los Congresos son los siguientes:

Art. 66 Cada colectividad podrá estar representada en los Congresos del Partido por uno o más delegados, pero en uno u otro caso votará por el número de afiliados que represente.

Las colectividades que no cuenten con los recursos necesarios para costear un representante podrán elegir al de otra o conferir su representación a cualquier correligionario, siempre que esta representación no recaiga en individuos que tengan cargo en el Comité Nacional.

Art. 68 Los delegados irán provistos de su correspondiente mandato en el que constará el número de individuos representados.

Art. 71 Las dietas y gastos de viaje de los delegados serán de cuenta de las colectividades a quienes representan.

Art. 73 La colectividad que aude al Comité Nacional las cuotas de un semestre sin motivo justificado queda imposibilitada de tomar parte en los Congresos.

En virtud de lo indicado en el art. 73, no podrán estar representadas en el Congreso las entidades que no hayan satisfecho las cuotas ordinarias y extraordinarias del primer semestre del año actual.

Esperando que todas las Agrupaciones y Sociedades Obreras afiliadas a nuestro Partido harán un sacrificio para enviar delegado directo, nos reiteramos fraternalmente vuestros y de la causa socialista

Por la Comisión Ejecutiva:

El Secretario General,  
ANDRES SABORIT

reclamaciones a los patronos o a los Poderes públicos, puedan tener alguna probabilidad de éxito, ha de reunir la Asociación a que pertenezcan un mínimo de elementos de lucha: la mayoría del oficio asociada; estar federada, no sólo con los obreros del oficio de que se trata, sino con los de otras industrias de su país, y hasta con los de otras naciones; poseer el grado de conciencia necesario, adquirido por el estudio, de cuál es su verdadera situación como clase y de su misión; recaudar los fondos suficientes para sufragar los gastos de entretenimiento, mas los precisos para la propaganda oral y escrita y para abonar las cuotas a los organismos nacionales e internacionales a que pertenezca; el que los individuos tengan disciplina, abnegación y no se dejen dominar por la egolatría; saber practicar los deberes de solidaridad con tal espíritu de sacrificio, que sirva de ejemplo hasta a los enemigos, y una perseverancia en el amor al ideal que por nada ni por nadie se debiliten sus convicciones.

Sin ese mínimo de circunstancias, la asociación obrera no triunfará de la clase capitalista; y si por azar en alguna ocasión logra el éxito, éste será efímero.

Hay que hablar francamente a los compañeros que todavía no están convencidos del valor de los principios societarios, y decirles que la organización se desarrolla y vence sólo cuando a su servicio se pone toda el alma de los asociados, no cuando se la toma por simple pasatiempo o como medio para satisfacer egoísmos o vanidades individuales.

F. LARGO CABALLERO

## A los Agricultores

Se ofrece planta de granados a 0'50 ptas.; hay de 3 a 4 mil plantas que no se pueden encontrar mejores.

En la misma Casa se venden barbados de viña americana a precios baratísimos.

Dirigirse a Carlos Soler San sano, en *Perleta*.

Desde el destierro

## Cosas nuestras

A los jóvenes Socialistas

Aunque el argumento de nuestro tema sea un tanto desagradable, no por ello debemos pecar de silenciosos y cómplices de nuestros males; muy al contrario, seamos moderadores de nuestros defectos y de nuestros prejuicios, y con ello, a la vez que ganamos como hombres exentos de miserias humanas, ganará el ideal, por el puritanismo de sus interpretadores.

Si labor útil se hace combatiendo las imperfecciones e injusticias de la sociedad capitalista, no menos labor podemos realizar, si hablamos de «cosas nuestras», claro está, que con miras a subsanar debilidades de nuestros compañeros, que por diversas causas realizan, sin miras ni pararse, ante el daño moral que le causan al ideal socialista.

Hay muchos correligionarios, que basándose en que nuestro partido es fundamentalmente democrático, se creen en el derecho de interpretar una democracia suicida y torpe, olvidándose del deber, de que la democracia tiene sus límites. ¡Una cosa es libertad, y otra liberinaje! No confundamos.

Si queremos que nuestro partido sea lo que siempre fué; partido de grandes respetos incluso por nuestros enemigos, procuremos dotarle como lo hicimos siempre, de una gran solvencia moral, garantía poderosa en halagüeños progresos.

Hay actos en la vida social del individuo, que entorpecen grandemente el fin ideológico que él mismo dice perseguir.

Es natural y lo contrario sería demostrar incapacidad, que el partido Socialista, no singularice concretamente en su organización general, ni en acuerdos de los congresos Nacionales, que todo afiliado, deberá ir contra tal o cual institución, como tampoco declinar su energía a combatir una determinada plaga social.

Debe solo bastarnos, con decirnos socialistas, para combatir lo que en conjunto, se ampara en la sociedad burguesa, así como también para no caer en el cebo de los vicios, que tanta utilidad les reportan a nuestros enemigos.

Yo recuerdo en una ocasión, y a raíz de un Congreso Nacional de la Federación de Juventudes Socialistas de España, que en el orden del día de dicho Congreso, figuraba una proposición de la Juventud Madrileña, consistente ella, en querer que la Federación de Juventudes se declarase etea.

Yo como delegado de dicho congreso, era contrario a esa declaración, pues consideraba ridícula semejante declaración y de sobra estaba, con solo llamarnos socialistas; pues

la frase en sí, abarca lo que en todo sentido común y socialista, sabe debe combatir, sin necesidad de que gráficamente se lo indique ningún reglamento ni estatutos.

Todo es cuestión de buen sentido de las cosas, y sobre todo, de gran valor moral. ¿Es que hay necesidad de que la organización general del Partido, diga a sus afiliados que no cometan actos religiosos, para que estos sin indicárselo, no los realicen? ¿Es que hay necesidad de que se les diga a los compañeros, por acuerdo o Estatutos, que no se casen por la Iglesia y que no bauticen a sus hijos eclesiásticamente? ¿Es que hay necesidad, de que se les prohíba a nuestros compañeros, el que tengan que concurrir a la bárbara fiesta nacional de las corridas de Toros y espectáculos de la misma índole, reñidos con toda civilización y conciencia democrática? No hay necesidad de que todo esto y mucho más, tengámoslo que recomendarlo ni indicarlo como pecaminoso para todo socialista, sino que debe interpretarse como tal merece la palabra: Socialista.

\* \* \*

Todos estos defectos y prejuicios, solo serán curados con una aplicación: educación social.

Educándose el hombre, adquirirá una verdadera conciencia de clase, con lo cual, se emancipará de los defectos morales y conseguirá elevarse a la altura que merece el prestigio del ideal socialista.

En este sentido, mucho pueden y deben hacer los jóvenes socialistas de España. En esta edad, en la edad varonil, todo es voluntad, decisión, entusiasmo, amor puro al ideal, abnegación, fe, ilusión, esperanza, todo ello, propio de la Juventud. También la edad se presta para caminar sobre terrenos resbaladizos y peligrosos; de ellos debemos procurar separar a los inconscientes, para que en el nuestro por recorrer, a la vez que es trivial, no sientan el cansancio, por las continuas concepciones de satisfacciones espirituales, alrededor de los continuos triunfos del ideal socialista.

Grande es el radio de acción, para que los jóvenes socialistas, multipliquemos nuestras energías.

En nuestro campo es admirado y acogemos las ciencias, literatura, arte y todo cuanto contribuy a la riqueza, al progreso y belleza de la humanidad.

Esto es ya una concepción en gran legión de hombres de valía, que decididamente se incorporan en nuestras filas para luchar con los obreros manuales, por la redención de todos y por la justicia social.

Esto hace comprender hasta en los más pobres de entendimiento, que el socialismo, ya no es una cosa utópica irrealizable, como cuestión propia de unos descamisados, sino una necesidad humana bien comprendida,

que no en lejano tiempo, será realidad.

Pero para que esta realidad responda al anhelo de la democracia y con ello se rinda culto a nuestro inolvidable maestro Iglesias y a nuestro inmortal Meabe, precisa que los jóvenes socialistas, sean fieles intérpretes del puritanismo de estos virtuosos hombres, que no regatearon sacrificio alguno por la causa de los que hoy le lloramos.

ANTONIO CAÑIZARES

Valencia y Noviembre 1926.

## Pinchazos

Los apuros de un costurero

—De usted me amparo, Ferrández. Me pasa un caso estupendo y quiero por lo que valga (¿?) que se estampe en «El Obrero». ¡Basta de contemplaciones! ¡Abajo el fatal silencio! Al César lo que es del César. Yo no aguanto más.

—Me avengo, pero como no te expliques y entres en materia...

—Bueno. Se trata de un crimen.

—Para. —Ya exterioriza usted el miedo. —¿Miedo yo? Mal me conoces. Pero terminas...

—Sí, presto. Se trata, Ferrández Torres... ¿Nos escuchan?

—¡Acabemos! —Tengo en casa dos docenas y las dos pasan del peso.

S. F. T.

## Del Homenaje a Iglesias

Hemos recibido el álbum de fotografías que la Federación de Juventudes Socialistas editó para honrar la memoria de Pablo Iglesias.

En él está encerrada toda la vida del Maestro.

Precio 1 pt.

También hemos recibido «Páginas Escogidas» de Juan Jaurés, folleto que se vende a 30 cts.

Dirigirse a Manolo Rodríguez o a Antonio Serrano.

NUEVA RELOJERIA  
D E

Luis Gómez Valero

Se hacen reparaciones a precios económicos.

Se garantizan las composturas.

No equivocarse: Calle de Canalejas, 48 (frente a la casa del Gallego).

## De nuestras aguas potables

Bien poco tenemos que decir hoy respecto de esta nueva campaña que sobre el importante problema de nuestras aguas se ha planteado.

Cuando «Levante» planteó la cuestión dijimos nosotros: «Si nuestro colega está en lo cierto, no podemos menos que felicitarle, porque su solución es el verdadero ideal. Ahora falta que este ideal sea realizable, en cuyo caso ya nos lo demostrará.

Nosotros siempre hemos apoyado con nuestro criterio la verdadera justicia y no dejaremos de apoyar a «Levante», si esta con datos no contradictorios nos hace ver lo que afirma.

Pero mientras tanto esto no suceda, nosotros seguiremos diciendo, que la cañería en proyecto debe construirse con lo cual el pueblo saldrá grandemente beneficiado».

No se nos ha demostrado esa necesidad, esa suprema necesidad de tener que abandonar nuestras aguas, y de tener que ir a la compra de otras.

Entendemos, pues, que nuestras aguas no son todo lo malas como se dice, y por consiguiente, debemos de conservarlas.

Entendemos también, que el Ayuntamiento debe de llevar a cabo en el plazo más breve posible, la construcción de la tubería en proyecto para que las aguas no se pierdan por el camino.

Ese es nuestro criterio.

¿Ir a la traída de otras aguas en la forma como dice «Levante»?

Como idea nos parece admirable, pero hay que ir un poquito mas despacio, querido colega, un poquito más despacio.

Si logramos la realización de la deseada y tantas veces prometida tubería, los ilicitianos habremos hecho de «hombres».

Así, piensa EL OBRERO en esta nueva campaña que se ha planteado sobre el problema de nuestras aguas. Así, piensa la mayoría de la prensa local.

## Sociedad de Socorros Mútuos de Zapateros y Cortadores

AVISO

Se pone en conocimiento de los compañeros socios que se encuentren atrasados en el libro talonario que procuren liquidar las cuotas atrasadas por todo lo que queda de este mes. Pasado dicho plazo, serán dados de baja definitivamente.

El Comité encarece muy mucho a cuantos compañeros se encuentren en esta situación, procuren atender el ruego que se les hace en bien de la organización y en bien de los zapateros en general.

Elche 7 Noviembre 1926

EL COMITE

## EL OBRERO

### ¿Qué pasa entre los Maestros Nacionales de Elche?

Por azar fuimos el domingo próximo pasado oidor-espectadores de un hecho que no tendría importancia si los que le dieron vida hubieran sido individuos incultos, personas sin educación alguna.

Al pasar ante la puerta de la Escuela Nacional sita en la calle san Isidro, hirieron nuestros oídos unas voces destempladas que salían del interior del local; interrogamos a algunos curiosos y pudimos averiguar que se trataba de una reunión que celebraban los Maestros nacionales.

Al parecer, los ánimos se excitaban cada vez más y grande sería la cuestión entre ellos por cuanto la gente que en los alrededores habíase estacionado, pudo oír un golpe dado con fuerza sobre madera y que algo se había roto.

Desde aquel instante el barullo fué enorme y a juzgar por la actitud de los reunidos que salían disparados y volvían a entrar con la misma ligereza, la reunión no habría servido para lo que se propusieron al celebrarla.

Todo cuanto a esta clase docente se refiera, nos interesa y sentimos como el que más sus penas, sus dolores, como nos llenan de gozo sus triunfos, sus progresos.

De ahí que el domingo los comentarios que alrededor del suceso se hacían nos oprimieran el corazón y nos obligaran a hacer esfuerzos para que nuestros ojos no se nublaran.

¿Que pasa entre los Maestros nacionales de Elche?

La unión entre ellos creemos debe ser estrecha para elevar la cultura del pueblo al nivel que le corresponde.

La instrucción, la educación del pueblo, no gana nada con las cuestiones violentas como la del domingo.

¿Qué pasa entre los Maestros Nacionales de Elche?

#### SERVISI GRATUITO

### Nova sentral de teléfono automàtic

Tirrin... tirrin... tin... tin...

—¿Qui es?

—Un malalt del Círcul, Compañera y Gremi de Costurers.

—Y que es lo que te fa mal.

—Home, volía solament manifesta-li la mehua protesta en contra de los rifes de la Plasa Machor.

—¿Estás malalt per elles?

—¡Cál! Escolte y vorá si soc el home mes desgrasiat que mares han firat al mon. El divendres de la semana pasá, me llevaren papeleta de les tres Societats que he sitat y per voler anar el dumenche dematí a vore ensayar a «Gol» no vach pagar els papeletes.

—Mal fet está aixó. La cuota a les

entitats que en estar malalt te donen el socorro, es sagrá, porque el retrás pot ocasionate algún perchuí.

—Com a que es aixó lo que la mente.

—Pero ¿qué es lo que te ha pasat?

—Com ya li dic anteriorment, el no pagar el dumenche fon un olvit; pero finguí la fatalitat de que de resultes del partit de eixe día y per estar al sol, vach pillar un refreat de sis paróns, tant es aixina que vach quiridar al meche del Círcul y me feu la baixa.

—Entonses no cobraríes hasta el dimecres.

—Ni el dichous tampoc.

—Pero ¿per qué?

—Perque li vach donar el dimats un duro a la mehua dona pa que pagara totes les cuotas, y pasá per la rifa y escomensá a posar números ilusioná en llevase una moñica; pero hu prengué tan fort que cuant se doná conte li queaven diuit perres y en conte de acabar digué «Pa lo que quea del duro... paper y tot». En fi, hasta que li guañaren els vint quinsets que representaven el chornal de la semana, porque aixina he perdut el socorro hasta el dumenche que pague un atre duro.

—Che, ¿saps que fins una dona que es una alhaixa!

—Pues mire me donen pensamientos de anar a la «Caixa de Ahorros» a vore si me la prenen. Si me donen el duro per ella, la clave allí y no renove la papeleta com no siga pa hipoteca.

—Mira: no li dones tota la culpa a ella. Tu també tens un drapel en la rusca; porque si en conte de anar a vore tirar a «Gol», haveres pagat el Círcul y demés societats no te lamentaríes de lo ocurrit.

—Sí que es vitat, home; pero es que com yo vec que tots els que chuen guañen cuens, yo dic, a vore si me enseña y me fach un según Samora, porque me sobren facultats pa defendre una porteria.

—Si vols una plasa de porter, la de la Casa de Caro está vacant, parla en el Tonto de Marieta y te colocará, ell es el jefe de la Dependencia. ¿Vols algo mes?

—Ferli un preguntat sobre els reformes de fachaes.

—Mira, aguarda aixó pa la semana que ve, que tindrem mes lloc.

Tirrin... tirrin... tin... tin...

MOHAMET

### Círculo Obrero Illicitano COMISION LIQUIDADORA

	Pesetas
Suma anterior	4.875'55
D. Manuel Vigil Montoto, dos obligaciones	10,00
D. José Antonio Fernández, una obligación	5'00
D. Francisco Cansado Villanueva, una obligación	5'00
<b>Total</b>	<b>4.895'55</b>

LA COMISION.

### Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Para conocimiento de los interesados en general, se hace saber que la Comisión Ejecutiva del Consejo Directivo de esta Institución, luego de minuciosa comprobación de cuentas, acordó la adjudicación de los premios concedidos para conmemorar el «Día del Ahorro» a los señores siguientes:

1.º DE QUINCE PESETAS, a los titulares de libreta infantil, D. Vicente Sanchis Bás, D.ª Victoria Carretero López, D.ª Carmen, D.ª Consuelo y D. Miguel A. Serra Calatayud, todos ellos de Valencia, que efectuaron veinte imposiciones la primera y doce la restante, desde 1.º de noviembre de 1925 a 31 de Octubre de 1926.

2.º DE VEINTICINCO PESETAS, a los tenedores de las libretas de ahorro obrera D. Blas Ferrer Sarrrió, de Alcoy; D. Rafael Guillén Simón, de Valencia; D. Francisco Martí Moneris, de Alcoy; D. José García Cerdá, de Valencia y D. José Girónes Ibáñez, de Alcoy, los que durante el periodo 1.º de noviembre de 1925 a 31 de octubre de 1926, efectuaron 26, 16, 15 y 12 imposiciones respectivamente.

3.º DE CIEN PESETAS, a los titulares de libretas de Capitalización para la ancianidad, D. Rafael Laliga Pérez y D. Santiago Pérez Laliga, de Alcoy; D. Enrique Gandía García, de Valencia; D. José Marco Ferré, de Canals y D. Francisco Navarro Saborit, de Valencia, que durante el periodo 1.º de noviembre de 1925 a 31 de octubre de 1926, han efectuado 10 imposiciones personales el primero, 8 los tres restantes y 4 el último.

4.º Bonificación de TRES PESETAS POR IMPOSICION PERSONAL a los obreros inscritos en el Régimen legal de Retiro Obrero Obligatorio y acogidos al complementario de mejoras, D. Alfredo Pérez Soler, D.ª Consuelo Pérez Jordá, Don Joaquín Boronat Bernabeu, D.ª Consuelo Jordá Arques y D. Angel Peidro Llopis, todos ellos de Alcoy, que durante el periodo 1.º de noviembre de 1925 a 31 de octubre de 1926, han efectuado 12 imposiciones personales los cuatro primeros y 11 el último.

Valencia y noviembre 1926.

El Consejero-Delegado,

José M.ª de Zumalacarregui

## FACETAS

Dicen que el muchacho que intentó asesinar a Mussolini, el dictador italiano, fué despedazado por la multitud, que aplaudía al héroe en su marcha triunfal, en minuto y medio apro-

ximadamante. El crimen que quiso cometer el mozabete—como todo crimen, por supuesto—es odioso. El crimen que cometió la multitud enloquecida y bárbara, es más odioso todavía.

Que un muchacho, o un hombre—es lo mismo—pierda la razón por un sinnúmero de causas bien conocidas por todos y su inconciencia le arme el brazo e intente matar a un hombre, aunque muy doloroso, puede concebirse. Que muchos hombres pierdan la razón y en su demencia lleguen hasta despedazar a un niño como una manada de hienas, es realmente inexplicable. La razón y la serenidad debe ser norma de nuestra vida. Si la razón y la serenidad huere de miles de personas, no me explico el porqué extrañarse de que no exista en la mente de ese muchacho o de muchos hombres que de vez en cuando cometen o intentan cometer crímenes semejantes, condenados por todos.

La justicia aplicada de esa forma —¡a esto le llaman justicia!—es reprochable. Suponeos que ese muchacho que ha atentado contra la vida de Benito Mussolini, hubiese tenido tantos o más admiradores como éste y al mismo tiempo que se lanzaron contra el joven hasta aplastarlo, ellos hubiesen hecho lo propio con los admiradores de aquel... Para esto ¿qué falta nos hacen todos esos libros, todas esas leyes que juzgan nuestros actos? Si hemos de castigarnos así, aplicando la pena de Talión, vale más no entretenernos en confeccionar todas esas leyes, que unas veces, aplicándolas, las burlamos y otras ni las aplicamos siquiera... Aunque en realidad valía más esto último. Y si no, ved este caso: La ley, sin duda—yo no lo sé—ordena a que se capture a los cómplices o simplemente sospechosos del individuo que comete o intenta cometer un crimen. Y es indudable que en este caso que comentamos, han sido o son sospechosos los padres y hermanos del jovenzuelo que cometió el atentado.

¿Comprendeis la monstruosidad de esta ley, de esta justicia o de esta autoridad? Los padres y hermanos de este muchacho han sido encarcelados. Por si no fuera poco el dolor de perder a su hijo de esta forma inhumana y monstruosa que le han perdido; por si no estuviesen lo suficientemente castigados con la inmensa amargura de ver a su hijo aplastado, pisoteado por una muchedumbre de instintos feroces que no se detiene ni ante el débil cuerpecillo de un niño inconciente o loco, aumenta más su castigo privándole de llorar todos juntos para desahogar su pena...

La ley es así, la justicia es así, la autoridad es así... ¡Felices y sabios tiempos estos en que los hombres aún no han podido arrojar de su ser los instintos de los animales que pueblan las más agrestes selvas!

H. O. DE T.

**Ideal Room** *Servido por elegantes señoras*  
Vinos de marca = Licores de todas clases  
= = = **ELCHE** = = =

Hojalatería y Calderería  
DEL  
**Hijo de Ginés Pelegrín**  
Barrio San Jerónimo núm. 27

**Francisco Santamaría** Discipulo de Parra  
Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.  
MAYOR ARRABAL, 16

Estómago e intestinos  
CURACION RADICAL CON  
**Gastrovanadina**

DR. COQUILLAT

ELIXIR  
(FÓRMULA ÁCIDA)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria),  
vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

Frasco, 4 pesetas

Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA; MARTIN Y DURAN; FRANCISCO CASAS, MADRID.—CASA SEGALA, BARCELONA

Se vende en todas las farmacias

POLVO  
(FÓRMULA ALCALINA)

Cura el exceso de ácido (hiperclohidria)  
flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 5'50

**Serafin Sevilla Mora**  
Sport ciclista  
**Bicicletas de alquiler**

Calle S. Antonio Llano, 23

Dentófilo infalible  
DEL  
**DR. COQUILLAT**

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

CAJA, 1'75 PESETAS

**¡Alto ahí!** GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA,  
LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN  
Para guitarra: encordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.  
Especialidad en cuerdas para concierto.  
Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordones con alma de acero.  
Púas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

**FRANCISCO SANTAMARIA**

TIENDA DE COMESTIBLES

Taller de Lavado, Planchado y Quitamanchas  
**Julia Machado Puente Orices, 18**

En este taller se lava y plancha con todo esmero y pulcritud toda clase de prendas en ropa blanca, corinones de encajes y estores. Especialidad en el lavado y planchado de trajes de caballero en dril o hilo, en trajes de señora, hilo y piqué. Se plancha a brillo.

Se quitan las manchas por cualquier causa producidas en pañuelos y trajes de crepón, sedas, alpacas, piqué, lanas, etc.

Todo hecho con escrupulosidad a precios asombrosamente convencionales.

Limpieza - Esmero - Puntualidad = = No equivocarse: Puente Orices, 18. - ELCHE

**¡Atención!**

En Cánovas del Castillo, 16, se hace un Calzado que en solidez y elegancia es de lo más esmerado. La economía es sistema pudiéndose convencer visitando esta su casa:

FRANCISCO ORTEGA SOLER

DISPONIBLE

BAR CHICUELO

= DE =

**Santiago Buigues**

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

**Repostería de "Círculo Obrero"**

Desde hoy queda abierta esta repostería que servirá un esmerado servicio de café y las más excelentes marcas en licores y aperitivos.

VARIEDAD EN BOCADILLOS

Visitadla y os convenceréis

**TINTAS**  
SAMA  
PELIKAN  
WATERMAN  
VILLE DE PARIS

Se hallan de venta en la

**IMPRENTA MODERNA**

Abad Pons, 1 y Castelar, 6

**El Obrero**

Organo del Partido Socialista en Elche y defensor de las Sociedades Obreras